
«200 χρόνια της εθνικής αναγέννησης των Ελλήνων. Η ιστορική σημασία της 

εθνικοαπελευθερωτικής επανάστασης του ελληνικού λαού το 1821. Διεθνής αντίκτυπος, 

επιρροή στα δρώμενα της εποχής, επικαιρότητα σήμερα» 

Πέμπτη 25 Μαρτίου 

11:15  Έναρξη εργασιών 

Α’ συνεδρία: Το εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα στην Οθωμανική Αυτοκρατορία 

Συντονίστρια: Όλγα Πετρούνινα, διδάκτωρ ιστορικών επιστημών. 

11:15 Τατιάνα Νικίτινα, δρ Ιστορίας στο «Λομονόσοφ».Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 και η 

σημασία της για το εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα των Ελλήνων στα οθωμανικά εδάφη στις 

αρχές του 20ού αιώνα. 

11:30 Λόρα Γκερντ, δρ Ιστορίας, επιστημονική συνεργάτιδα του Ινστιτούτου Ιστορίας Αγίας 

Πετρούπολης της Ακαδημίας Επιστημών της Ρωσίας. Ο Κωνσταντίνος Οικονόμος και η ρωσική 

βοήθεια στους Έλληνες κατά τη διάρκεια του Πολέμου της Ανεξαρτησίας (1821-1829). 

11:45 Μαρίνα Φρολόβα, δρ Ιστορίας, επιστημονική συνεργάτιδα του Ινστιτούτου Σλαβικών 

Μελετών της Ακαδημίας Επιστημών Ρωσίας. Ο ελληνικός πληθυσμός των Βαλκανίων στα 

απομνημονεύματα Ρώσων αξιωματικών και κληρικών που συμμετείχαν στον ρωσοτουρκικό 

πόλεμο του 1877-1878. 

12:00 Αγαθάγγελος Γκιουρτζίδης, Ινστιτούτο Σλαβικών Μελετών (και Βαλκανικής) Ακαδημίας 

Επιστημών Ρωσίας, υποψήφιος διδάκτορας. Η ελληνοσερβική Συνθήκη του 1867: Η στάση και ο 

ρόλος της Ρωσίας». 

12:15 Σοφοκλής Σοφόκλη, δημοσιογράφος, νομικός, δρ Νομικής. Η Ελληνική Επανάσταση του 

1821 και η Κύπρος. 

12:30 Γιούρι Πριάχιν, δρ Ιστορίας. Πρόδρομος της ελληνικής εθνικοαπελευθερωτικής 

επανάστασης του 1821-1829. 

Β΄ Συνεδρία: Η Ελληνική Επανάσταση: Προσέγγιση από τον έξω κόσμο. 

Συντονίστρια: Θεοδώρα Γιαννίτση, δρ Ιστορίας. 

13:00 Αρουτιούν Ουλουνιάν, δρ Ιστορίας, επιστημονικός συνεργάτης του Ινστιτούτου 

Παγκόσμιας Ιστορίας της Ακαδημίας Επιστημών Ρωσίας. Ο ευρωπαϊκός Τύπος και η Ελληνική 

Επανάσταση του 1821: Πληροφορίες, εκτιμήσεις και προβλέψεις. 

13:15 Γιαροσλάβ Ιβάντσενκο, διευθυντής Ινστιτούτου Φιλολογίας, Ιστορίας και Τέχνης, στην 

Ακαδημία Ανθρωπιστικών και Παιδαγωγικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Ταυρίδας «Β.Ι. 

Βερνάντσκι». Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 στην κοινωνική γνώμη των ΗΠΑ. 

13:30 Αλεξάντρ Τσερνόβ, δρ Ιστορίας, καθηγητής στο Ρωσικό Πανεπιστήμιο Φιλίας των Λαών. 

Η Ελληνική Επανάσταση στον καθρέφτη του ρωσικού Τύπου. 

 



13:45 Ναταλία Αμπγκαριάν, καθηγήτρια, Ινστιτούτο Γλωσσολογίας και Διαπολιτισμικής 

Επικοινωνίας και Οξάνα Γιατσένκο, δρ Φιλοσοφίας, Κρατικό Πανεπιστήμιο Διαχείρισης. Η 

Ελληνική Επανάσταση ως μια μοναδική εμπειρία εθνικού απελευθερωτικού κινήματος και η 

επίδρασή της στην εθνική συνείδηση. 

14:00 Θεοδώρα Γιαννίτση, δρ Ιστορίας, διευθύντρια του Κέντρου Ελληνικού Πολιτισμού. Η 

Ελληνική Επανάσταση στον καθρέφτη της ρωσικής ποίησης και στα απομνημονεύματα των 

Ρώσων περιηγητών. 

Γ΄ Συνεδρία: Επανάσταση και Εκκλησία.  

Συντονιστής: Αθανάσιος Ζωιτάκης, δρ Ιστορίας. 

15:30 Ιρίνα Σμιρνόβα, δρ Ιστορίας, επιστημονική συνεργάτιδα στο Ινστιτούτο Ρωσικής Ιστορίας 

της Ακαδημίας Επιστημών Ρωσίας. Το Αθωνικό Ζήτημα στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής 

διπλωματίας από την ελληνική εξέγερση του 1821 έως τον Κριμαϊκό Πόλεμο του 1853-1856.  

15:45 Ολέγκ Ουλιάνοβ, δρ Ιστορίας, μέλος της Ακαδημίας Καλών Τεχνών και της Ακαδημίας 

Φυσικών Επιστημών του Μουσείου Αρχαίου Ρωσικού Πολιτισμού και Τέχνης «Αντρέι 

Ρουμπλιόβ». Προβλήματα της αυτοκεφαλίας κατά τη Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας της 

Εκκλησίας της Ελλάδας. 

16:00 Μανουέλα Αντόν, δρ Ιστορίας, επιστημονική συνεργάτιδα του Ινστιτούτου Θεωρίας και 

Ιστορίας Λογοτεχνίας «Καλινέσκου» της Ακαδημίας Επιστημών Ρουμανίας. Σχέσεις της 

ρουμανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας με το Πατριαρχείο Κωνσταντινούπολης την περίοδο 1860-

1880. 

16:15 Αθανάσιος Ζωιτάκης, δρ Ιστορίας, καθηγητής στην Έδρα Εκκλησιαστικής Ιστορίας στην 

Ιστορική Σχολή του «Λομονόσοφ». Η Εκκλησία και το εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα. 

16:30 Λαρίσα Γεράσενκο, μέλος της Ένωσης Συγγραφέων της Ρωσικής Ομοσπονδίας, μέλος 

Ένωσης Κινηματογραφιστών Ρωσικής Ομοσπονδίας, δρ Ιστορίας της Τέχνης, δρ Φιλοσοφίας, δρ 

Θεολογίας. Η σύγχρονη ελληνική πνευματική παράδοση και ο ρόλος της στην ενίσχυση των 

ελληνορωσικών ιστορικών και πολιτιστικών αλληλεπιδράσεων. 

Δ’ Συνεδρία: Ελληνορωσικές σχέσεις. 

Συντονίστρια Άννα Αλεξάντροβα, δρ Ιστορίας. 

17:00 Νικόλαος Παπαστρατηγάκης, επίκουρος καθηγητής στο Τμήμα Ρωσικής Γλώσσας και 

Φιλολογίας και Σλαβικών Σπουδών στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Τσαρική εξωτερική πολιτική και το Ελληνικό Ζήτημα, 1821–1828: Το υπόβαθρο της σύναψης 

διπλωματικών σχέσεων μεταξύ Ρωσίας και Ελλάδας. 

17:15 Γιελένα Κουντριάβτσεβα, δρ Ιστορίας, επιστημονική συνεργάτιδα στο Ινστιτούτο Ρωσικής 

Ιστορίας της Ακαδημίας Επιστημών Ρωσίας. Η Ρωσία και η Ελληνική Εξέγερση του 1821. 

17:30 Όλγα Σοκολόβσκαγια, δρ Ιστορίας, επιστημονική συνεργάτιδα στο Ινστιτούτο Σλαβικών 

Μελετών της Ακαδημίας Επιστημών Ρωσίας. Η φιλανθρωπική δράση της Ρωσίας στην Ελλάδα 

κατά τη διάρκεια της βασιλείας του Γεώργιου Α’. 

 



17:45 Πάνος Στάμου, δρ Ιστορίας (Ακαδημία Επιστημών Ρωσίας), Κέντρο Ελληνο-Ρωσικών 

Ιστορικών Επιστημών. Η ρωσική συμβολή στην Επανάσταση του 1821. 

18:00 Χαράλαμπος Μηνάογλου, δρ Νεότερης Ιστορίας ΕΚΠΑ, διευθυντής του Προτύπου 

Λυκείου της Ιωνιδείου Σχολής Πειραιά. Ο ρωσοτουρκικός πόλεμος του 1828-1829 και η 

Ελληνική Επανάσταση. 

18:15 Γκαλίνα Γκρεμπενσικόβα, δρ Ιστορίας, μέλος της Ρωσικής Ακαδημίας Φυσικών 

Επιστημών. Στρατιωτικοαπολιτικά και στρατιωτικά-διπλωματικά γεγονότα στο δεύτερο ήμισυ 

του 18ου αιώνα και η συμμετοχή Ελλήνων αξιωματικών στη ρωσική στρατιωτική υπηρεσία. 

Παρασκευή 26 Μαρτίου 

Α’ Συνεδρία: Η κληρονομιά/παρακαταθήκη και οι παραδόσεις της Ελληνικής Επανάστασης. 

Συντονίστρια. Όλγα Πετρούνινα, δρ Ιστορίας. 

14:00 Όλγα Πετρούνινα, δρ Ιστορίας, υφηγήτρια στην Έδρα Νεότερης και Νεότατης Ιστορίας 

στην Ιστορική Σχολή του «Λομονόσοφ». Το ιδεολογικό σχήμα της επανάστασης του 1821 στην 

κοινωνική και πολιτική ζωή της Ελλάδας. 

14:15 Γιούρι Κβασνίν, δρ Ιστορίας, καθηγητής στην Έδρα Παγκόσμιας Οικονομίας του Κρατικού 

Πανεπιστημίου Διεθνών Σχέσεων Μόσχας, επικεφαλής του Κέντρου Ευρωπαϊκών Μελετών στο 

Ινστιτούτο Παγκόσμιας Οικονομίας και Διεθνών Σχέσεων της Ακαδημίας Επιστημών Ρωσίας: 

Ρωσοελληνικές σχέσεις: Αξίζει να περιμένουμε μια νέα άνθιση/αναζωπύρωση; 

14:30 Άννα Αλεξάντροβα, ερευνήτρια, επιστημονική γραμματέας στο Τμήμα Σύγχρονης 

Ιστορίας Χωρών Κεντρικής και Νοντιοανατολικής Ευρώπης, Ινστιτούτο Σλαβικών και 

Βαλκανικών Σπουδών της Ακαδημίας Επιστημών της Ρωσίας. Εκκλήσεις για την Επανάσταση 

του 1821 κατά τη χρηματοπιστωτική και οικονομική κρίση στην Ελλάδα. 

14:45 Άννα Λουμπότσκαγια, δρ Ιστορίας, επιστημονική συνεργάτιδα στη Διεύθυνση Διεθνούς 

Ανάπτυξης της Ρωσικής Ακαδημίας Λαϊκής Οικονομίας και Δημόσιας Διοίκησης υπό την 

Προεδρεία της Ρωσίας. 200 χρόνια μετά: Η Επανάσταση του 1821 μέσα από το βλέμμα των 

απογόνων της. 

15:00 Σεργκέι Πιντσούκ-Γαλάνης, ιστορικός, συγγραφέας: Από τους στρατιώτες στους κλέφτες. 

Οι παραδόσεις του ελληνικού ένοπλου εθελοντισμού. 

15:15 Ολέγκ Τσυμπένκο, δρ Ιστορίας, κλασικός φιλόλογος. Το συγγραφικό έργο του 

Μακρυγιάννη: Ιστορικά και πολιτιστικά συμφραζόμενα. 

Β΄ Συνεδρία: Νεότερες μελέτες για την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης 

Συντονίστρια: Θεοδώρα Γιαννίτση, δρ Ιστορίας. 

14:00 Μαργαρίτα Γ. Δημητριάδου, ιστορική ερευνήτρια, θεολόγος. Η συμβολή της Ελληνικής 

Επανάστασης του 1821 στην ανάπτυξη αλληλεγγύης και αδελφοσύνης των λαών και η 

συμμετοχή Ρώσων φιλελλήνων στον Αγώνα. 

 



14:15 Βύρων Καρύδης, δημοσιογράφος, ιστορικός, Κέντρο Ελληνορωσικών Ιστορικών Ερευνών. 

Έλληνες Αγωνιστές στη Μολδοβλαχία (Φεβρουάριος-Ιούνιος 1821). 

14:30 Μαρία Λιακάκη, βυζαντινολόγος, δρ Ιστορίας: Γρηγόριος Δικαίος Παπαφλέσσας, ο 

«μπουρλοτιέρης των ψυχών». Η προετοιμασία της Επανάστασης στην Πελοπόννησο και η μάχη 

στο Μανιάκι. 

14:45 Ιωάννης Λύρας, συνταξιούχος καθηγητής Βιολογίας: Η προσφορά της Βαλύρας στον 

Αγώνα του 1821. 

15:00 Κωνσταντίνος Φωτιάδης, ομότιμος καθηγητής Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, 

Κέντρο Ποντιακών Μελετών. Η συμμετοχή των Ελλήνων του Πόντου στην Επανάσταση του 

1821. 

15:15 Θεοφάνης Μαλκίδης, δρ Κοινωνικών και Ιστορικών Επιστημών, Διεθνές Πανεπιστήμιο 

της Ελλάδος. Η παρουσία και η συμβολή της οικογένειας Υψηλάντη. 

15:30 Νικόλαος Κουρκουμέλης, δρ Ιστορίας, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Ο αντίκτυπος της 

Ελληνικής Επανάστασης στο βρετανικό προτεκτοράτο «Ενωμένα Κράτη των Ιονίων Νήσων». Η 

καταστολή των προδοσιών. 

15:45 Ελένη Κουρμαντζή, δρ Ιστορίας, επισκέπτρια καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο «Αγ. 

Κύριλλος και Μεθόδιος» του Βελίκο Τίρνοβο. Αθανάσιος Π.Ψαλίδας - Αικατερίνη η Β' . Μια 

αφιέρωση και ένα πόνημα: 1791-1792. 


